

让英雄更有保障!

又一家“杭州市见义勇为爱心医院”挂牌

本报记者 陈毅人 通讯员 钟冉

本报讯 5月6日,杭州中西医结合医院正式挂牌“杭州市见义勇为爱心医院”,这也是杭州市第三家见义勇为爱心医院。

记者了解到,杭州目前共有3家见义勇为爱心医院。最早的一家是2023年挂牌的杭州市第三人民医院,挂牌后,医院就给见义勇为基金会捐赠了见

义勇为人员免费体检名额。第二家是杭州民生多仁口腔医院,见义勇为人员在该医院就医可享受内部折扣。

和这两家医院一样,杭州中西医结合医院也将为见义勇为人员开通绿色通道就医通道,全面保障其优先挂号、优先诊疗、优先取药、优先住院等服务权益,并将对英雄的礼遇和优待延伸至其直系亲属、遗属。同时,院方还将根据基金会安排,为有需求的见义勇为

人员提供免费体检及上门义诊服务。

“在杭州,见义勇为行为由发生地的县级公安机关确认,经确认的见义勇为人员,会由杭州市见义勇为基金会根据其事迹表现,辅助政府予以表彰奖励、慰问救助等后续的服务保障,并向主管部门推荐相应等级的政府奖励。”杭州市见义勇为基金会工作人员介绍。

“法姐姐”走进高教园区

杭州政法融媒体中心 余悦琴
通讯员 杨金晶 虞思琪 陈均文

本报讯 5月7日上午,杭州市高新区(滨江)学习贯彻《浙江省平安建设条例》暨平安文化体验主题活动在浦沿街道滨江高教园区举行。活动现场,滨江区平安办宣布携手浙江浙法传媒集团“法姐姐”公益服务队开展“公益服务进高教园区”系列活动。

在热闹的“平安集市”上,“法姐姐”向师生和市民群众发放平安宣传资料,现场开展法律咨询、普法宣传等服务。滨江消防、滨江机警纷纷亮相,

通过反诈情景剧、法治知识问答等沉浸式互动,在寓教于乐中提升大家的安全意识。

滨江高教园区集聚了6所高校,在校学生4.6万余名。近年来,园区深化校地协同治理,在全市率先建设高教园区综治微中心,与6所高校党建联建、阵地共建、信息共享,共同推进“文聚核”平安治理建设。为进一步发动广大师生积极参与平安建设、共筑共护平安校园,“法姐姐”公益服务队将陆续走进6所高校,为师生们提供普法宣传、情绪疏导、矛盾纠纷化解等多样化公益服务。



涉外公证新举措 减证便民惠企业

衢州政法融媒体中心 姜璐雯

本报讯 5月7日上午,衢州市举办涉外公证减证便民惠企若干举措相关情况新闻发布会。“若干举措”的施行,为满足公民和企业日益增长的涉外公证需求、推动服务提质增效提供了有力支撑,是衢州进一步优化法治化营商环境、提升涉外法律服务水平的重要一步。

据介绍,“若干举措”主要围绕“减证、便民、惠企”三大关键词,通过简化证明材料、缩短办理周期、减免相关费用等,全面提升服务体验。在精简材料方面,推行“告知承诺制”,平均精简材料达30%以上,并实现居民户口簿、驾驶证等83项信息直接调取;在惠民服务方面,对符合条件的小微企业和群众减免公证服务费用不低于30%,确保公证“最多跑一次率”达80%以上;在助企提效方面,开设涉外公证专窗和在线平台,企业涉外公证业务办理时限压缩至1-3天。

下一步,衢州市将以涉外公证服务效率更高、成本更低、质量更优为目标,进一步完善工作机制,扩大数据共享范围,并组织专业翻译团队提升多语种服务能力,为高水平对外开放提供强有力的法治保障。

残疾人买新车后,挂不了牌上不了路 法官拿出民法典,调解促成退车退款

通讯员 卢佳颖 张鸿曌
本报首席记者 许梅

近日,一起特殊的信息网络买卖合同纠纷案,在衢州市柯城区人民法院公开开庭。因涉及残疾人用车,此次庭审还特别邀请了当地残联的工作人员到庭旁听。

原告方某陈述称,他在今年1月通过某网络视频平台看到被告销售残疾人机动轮椅车的宣传,经微信沟通后支付24800元购车。但他提车后向残联申请挂牌时,却被告知车辆不在本省残疾人机动轮椅车目录公告中,导致无法上路。“被告销售时从未提及目录和挂牌问题,现在车不能上路,钱也不退,我都不知道怎么办。”方某语气中满是无奈。

被告辩称,所售车辆为合格产品,挂牌属于行政机关管理范畴,应由买方自行了解政策,商家无过错。不过,当法官问及是否知晓方某所在地需车辆

录入目录才能挂牌时,被告承认:“知道各地政策不同,也知道需要申请目录,但确实没申请,也没告知原告。主要是想着车是合格的,应该哪里都能上牌。”

回溯案情,法官认为,这起纠纷的争议焦点在于残疾人机动轮椅车的“地域性准入政策”。据庭审查明,残疾人机动轮椅车因涉及道路交通安全,多地实行

目录管理制度,只有列入当地目录的车辆才能登记上牌。被告销售的车辆虽符合国家标准,却未向方某所在省份申请纳入目录,而被告在销售过程中,也未就这一关键信息履行告知义务。

在庭前调解中,被告提出“代卖车辆”折中方案,但方某因身处异地、忙于生计,担心长期等待影响生活,明确拒绝,希望直接退车退款。法官于是在庭审后再次组织调解,结合消费者权益保护法中经营者的告知义务,向被告释明法律责任:“残疾人机动轮椅车属于特殊商品,经营者对地域性政策负有主动披露义务,未告知侵

犯了消费者的知情权。”

经过近两小时的释法明理,被告最终同意退车退款,并主动提出上门核验车辆。经现场勘查,双方确认车辆状况后,达成退车退款协议:被告退还原告19000元购车款,自行拖回车辆并承担拖车费用。次日,双方致电法院确认协议履行完毕。

法官释法:

本案的核心在于经营者对特殊商品的信息具有披露责任,未履行相关责任侵犯了消费者的知情权。残疾人机动轮椅车不同于普通商品,其使用涉及道路通行权和行政管理规定,经营者应当知晓各地政策的差异,在销售时要如实告知消费者目录准入、上牌流程等关键信息。若经营者未尽到告知义务,导致消费者合同目的无法实现,消费者有权依据民法典第五百六十三条主张解除合同。

“解忧驿站”里, 有着最“对味”的解法



(上接1版)

指尖诉讼跑出加速度

在综治中心大厅另一侧,中心的“数字大脑”正无声运转,工作人员小陈通过诉前调解模块处理离婚纠纷电子卷宗。系统会根据纠纷类型、调解员特长和过往成功率,自动分配最合适的调解员。

“当系统发出预警提示,基层智治综合应用、110平台、12345热线和部门、镇街排查等数据会瞬间汇聚,家长里短的纠纷苗头都逃不过这套‘火眼金睛’。”小陈介绍说。

走进综治中心内设的一站式诉讼服务中心,市民李女士正扫描二维码上传材料。因楼上邻居装修导致房屋漏水,李女士申请网上调解。“在这里,可以一站式完成咨询、调解、提交司法确认申请等流程,不必在多个部门之间来回奔波。”李女士感慨道。

通过人民法院在线服务平台、浙江解纷码等平台,当事人扫码即可完成网上立案、网上调解等诉讼事务。今年第一季度,乐清法院共发出282份民事裁定书,其中线上解纷占比超50%,案均处理时间仅4天,为群众构建起快速解纷新路径。

夜幕降临,综治中心大厅的电子屏仍在闪烁。数据显示,这个全天候运转的矛盾化解枢纽,已累计化解纠纷1.5万余起,成功率98.8%。

护学岗秒变“小课堂”

近日,温州龙湾公安金海派出所教导员吴文济在金海湖幼儿园护学执勤时,见缝插针开起“反诈小课堂”,用真实案例向家长揭秘骗局套路。警校联手,既护萌娃平安路,又守家长“钱袋子”。

通讯员 潘瑶 摄



关于无名尸体认领的公告

2025年4月27日,在宁波市象山县野龙山附近海域(121° 58' E, 29° 40' N)发现一具浮尸,经勘验,死者为一中青年男性,具体年龄不详,身高在1.7-1.8米之间。

因身份不明,如有失踪人员家属,请速与宁波海警局鄞州工作站联系,过期无人认领的,将按殡葬相关规定处理。

联系人:沈警官 联系电话:0574-86180607

宁波海警局鄞州工作站 2025年5月8日

本报职业道德监督电话:0571-85310013